
Интервью с заместителем руководителя следственного отдела по городу Бийск Татьяной Савкиной "Близкие должны уберечь детей от опасности и не дать им преступить закон" в газете "Бийский рабочий"



Близкие должны уберечь детей от опасности и не дать им преступить закон

В Бийском районе женщина ударила своего 4-месячного сынишку с такой силой, что тот получил травму головы. Тете-опекунше из Бийска дали три года за издевательства над 11-летней племянницей. В Заринском районе перед судом предстала женщина, обвиняемая в убийстве своего новорожденного ребенка. В Рубцовске мужчину подозревают в домогательствах по отношению к мальчишкам, которым и 12 лет не было. А еще – вереницы историй со всех уголков края, начинающиеся со слов: «Пропал подросток». И все это – лишь за последний месяц.

О том, как уберечь детей от опасности и как им не дать преступить закон, говорим с **Татьяной Савкиной**, и. о. заместителя руководителя Следственного отдела по городу Бийску Следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю.

МАЛЕНЬКИЕ ЗАБИЯКИ

С начала лета многие родители выдыхают: теперь и самим можно немного расслабиться. Мысли об успеваемости родного чада остались позади, продумывать гардероб на завтра не нужно, звонков от учителей и родительских собраний можно не ждать. А вот правоохранители, напротив, советуют собраться и подумать, куда и как пристроить ребенка, чтобы не оставлять его надолго предоставленным самому себе.

*– Наши сотрудники часто проводят в школах профилактические занятия, последние прошли как раз перед окончанием четвертой четверти, – рассказывает **Татьяна Николаевна**.*

Градация тут возрастная. Детям помладше – полезные советы, что делать, когда неизвестный дядя пытается увести тебя за руку или к тебе пристаёт группа ребят постарше. Главное правило: обходить подозрительных личностей и шумные компании стороной. Но если уж выхода нет и, скажем, у ребенка пытаются отнять деньги или смартфон, отказом и сопротивлением лучше не провоцировать ситуацию. Что требуют – отдать и сразу бежать к взрослым, рассказать о случившемся. Как показывает практика, чаще всего в подобные ситуации попадают ребята 12 – 15 лет. При этом сам ребенок может не сразу признаться, что его прижимают, думают: стыдно, что ты, слабак и не можешь отстоять свою позицию. При этом, кстати, вымогателями не всегда оказываются ребята постарше. Бывает и совсем наоборот – промышляют подобным детки помладше, но позадиристей.

ОТ НЕЧЕГО ДЕЛАТЬ

Что движет такими забияками, с ходу и не скажешь. Одно дело, когда семья неблагополучная. Понятно, что о выделении на карманные расходы тут говорить не приходится, потому и добывают средства на развлечения такие подростки на стороне, хотя это, конечно, не оправдание. Но вот когда «на дело» идут ребята, у которых дом – полная чаша и полный комплект мам-пап-бабушек-дедушек, подчас удивляются и сами следователи.

*– Такая категория подростков есть, и она довольно стабильна, – рассказывает **Татьяна Савкина**. – Недавно мы расследовали дело о ряде краж. Выяснилось, что совершали их ребята абсолютно все из семей, которые характеризуются положительно. Так что кражи эти дети совершали точно не из нужды, а скорее, от нечего делать. Другой пример. На одного подростка из хорошей семьи заявление написал собственный дедушка – после того как внук в шестой раз угнал из гаража его машину. Просто так, по глупости, покататься. Такая вот непреодолимая тяга к технике у юноши. И заявление дедушки его не остановило. Попытки угона продолжились.*

ПОСЛЕДСТВИЯ НАДОЛГО

Но если в 13 лет такие приключения еще кажутся забавными и доказывают всем друзьям, какой ты «крутой», то потом, с возрастом, голова все-таки начинает работать, но отмотать жизнь назад и вычеркнуть из нее приводы в полицию или, еще хуже, уголовное дело уже

нельзя. Уголовная ответственность наступает с 14 лет, и прикрыться возрастом не получится: спросят как со взрослого.

– Когда эти ребята потом сидят тут, опустив глаза в пол и тихо повторяя: «Я больше не буду» (хотя иной раз попадаются и крайне дерзкие), я часто говорю им, что криминальными авторитетами они уже не станут. К счастью, время таких понятий давно ушло, – продолжает **Татьяна Николаевна**. – А вот судьбу свою испортить можно легко.

Последствия таких противозаконных шалостей растягиваются надолго. Например, подростка могут поставить на учет или даже поместить в закрытое образовательное учреждение. Потом с пометками в биографии поступить в вуз, конечно, можно будет, но, скорее всего, лишь на платное отделение. А потом еще такие приводы не раз сыграют свою роль при трудоустройстве. В органах внутренних дел база «неблагонадежных» ведется исправно, и любой работодатель может сделать запрос.

ТЯЖЕЛОЕ НАЧАЛО

Но если за преступления, связанные с угонами, кражами или хищениями, еще можно остаться на поруках семьи, получив условный срок, то когда речь идет о тяжких преступлениях, жизнь до и после суда, как правило, меняется коренным образом. За наркотики – однозначно реальный срок.

Увы, но по этой части преступлений среди несовершеннолетних отмечается негативная тенденция. Прежде всего, распространение «синтетики» через Интернет. Если в 2015 году в Бийске было расследовано три таких дела, где были замешаны подростки, то только за 5 месяцев 2016 года подобных дел окончено уже шесть, то есть в два раза больше. И опять же благополучная семья – отнюдь не оберег от такого «заработка» подростка.

Статья серьезная, и, несмотря на смягчающие обстоятельства, наказание одно – лишение свободы. Вот и несовершеннолетний парень из Бийска, который ввязался в подобный «бизнес» чтобы помочь своей подруге, воспитывающей ребенка-инвалида, сейчас отбывает свой срок в колонии.

Еще одна тяжелая статья – преступления на сексуальной почве. Следователи рассказывают, что нередко главную роль здесь играет как раз поведение девушки. Сами того и не подозревая, они и провоцируют нападение. А все потому, что психология у юношей и девушек – разная. И даже простое приглашение поиграть в компьютерные игры может быть воспринято по-разному. Впрочем, случается и так, что в поле зрения разгоряченного подростка попадают отнюдь не сверстницы. Не так давно 17-летнего бийчанина привлекли к ответственности за насильственные действия сексуального характера в отношении уже взрослой женщины.

ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ

Отношения в семье – тема зачастую болезненная и не всегда ограничивается только лишь моральными страданиями. На днях суд приговорил к трем годам лишения свободы женщину, под опекой которой находилась 11-летняя племянница. Тетя, используя малейший повод, то и дело лишала девочку еды, избивала, ставила коленями на фасоль. Устав терпеть, ребенок сам обратился к правоохранителям. Экспертизы показали: никакого оговора, как уверяла на суде опекун.

К счастью, такие инциденты для Бийска – явление нечастое – три случая за три года. В двух других тревогу забили педагоги, заметившие, что их ученики стали все чаще появляться со следами побоев. Сами дети, как правило, афишировать такие семейные отношения не стремятся, а потому подобный образ жизни родители могут безнаказанно вести не один год.

В НЕИЗВЕСТНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Наибольшее число поступающих правоохранителям сообщений о несовершеннолетних – о безвестном исчезновении. В прошлом году такие сообщения составили немногим меньше половины от общей массы – 45,6 %. За пять месяцев 2016 года – почти треть, – рассказывает Татьяна Савкина. – Когда все силы брошены на поиски и в итоге ребенок найден, он обычно говорит, что просто забыл предупредить родителей, что задержится, или что разрядился телефон. А сам сидит в соседнем доме у друзей. Думает, родным плохо сделает, а в итоге делает хуже себе. Ведь исчезновение – это повод, чтобы поставить на профилактический учет все семью. Уже потом они понимают, что лучше было бы сразу признаться родителям в двойке или пойти на мировую после ссоры. Но процесс проверок уже запущен.

Конечно, есть в Бийске и постоянные «бегунки». Таких наберется четыре-пять человек, но обычно связано такое поведение с психическими отклонениями. Так, есть в городе девочка, которая регулярно уходит из дома, слоняется по городу, ночует в подъездах. И не думает, что в этот момент с ней может случиться все что угодно.

При совершении в отношении вашего ребенка преступления обязательно обратитесь в правоохранительные органы. В Следственном управлении Следственного комитета РФ по краю работает линия «Ребенок в опасности», тел. 8 (3852) 29-80-95.

СПРАВКА

Социальная характеристика несовершеннолетних лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления:

— возраст: как правило, 16 – 18 лет, однако примерно пятая часть несовершеннолетних совершили преступление в возрасте от 14 до 16 лет;

— половая принадлежность: из 39 лиц, совершивших преступления, только одна девочка;

— в подавляющем большинстве это лица, обучающиеся в образовательных учреждениях (школе, колледже, техникуме);

— из 39 несовершеннолетних, привлеченных к уголовной ответственности, 14 состояли на профилактическом учете в ПДН в связи с антиобщественным поведением, 2 ранее привлекались к уголовной ответственности;

— 2 совершили преступление в состоянии алкогольного опьянения.

[Бийский рабочий](#)

22 Июня 2016

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/1051069/folder/873343>